Quarto Capitolo


QUARTO CAPITOLO

DUE UNIVERSITÀ PER SORDI

A CONFRONTO

PREMESSA

In questa parte presenterò la peculiarità dell’Università Gallaudet di Washington: l’unica Università al mondo per sordi esistente; analizzerò la sua particolare organizzazione, i supporti che offre e la sua didattica di insegnamento che la caratterizzano.

Nell’anno accademico 2002-2003, è partito anche in Italia, presso l’Università del Sannio, un Corso di Ingegneria Informatica riservato a soli studenti audiolesi, di cui potrò riferire soltanto alcuni dati iniziali.

Questi due modelli di Università si muovono però in un’ottica di differenziazione dei percorsi formativi ed emergono spunti di riflessione critica interessanti.

4.1. LA GALLAUDET UNIVERSITY

La Gallaudet University(1) è l’unica Università al mondo per studenti sordi.

Essa accoglie 2000 studenti audiolesi di varie nazionalità.

Si trova a Washington, tra il Campidoglio e la Casa Bianca.

La Gallaudet University si sviluppò attorno alla scuola elementare per sordi, ciechi e muti fondata nel 1856 da Amos Kendall, che già nell’anno successivo decise di destinarla esclusivamente a bambini sordi, convincendo inoltre il Congresso Americano a pagare le spese per studenti indigenti(2).

Assunse poi come sovrintendente Edward Minner Gallaudet, che era il figlio di Thomas Hopkins Gallaudet, fondatore della prima scuola per sordi ancora esistente negli Stati Uniti.

Dal 1864 il Congresso autorizzò i Corsi universitari: la scuola elementare continuò ad essere chiamata Kendall School e all’Università venne dato il nome Gallaudet.

Edward Minner Gallaudet divenne Presidente di entrambe le Istituzioni.

Questa Università, sulla spinta delle motivazioni che l’hanno fatta nascere, attualmente cerca di venire incontro alle esigenze individuali delle persone deboli di udito garantendo supporti specifici e rispettando quella che loro definiscono cultura dei sordi.

La lingua che viene privilegiata è l’A.S.L. (la Lingua dei Segni Americana).

Anche gli studenti di altre nazionalità in tempi brevi acquisiscono l’A.S.L., che rappresenta in questa Università la lingua ufficiale.

I docenti universitari usano l’A.S.L. integralmente in ogni momento della vita accademica sia nelle lezioni che negli esami.

Pertanto un requisito essenziale per accedere a tale Università è la conoscenza della Lingua dei Segni.

I docenti sono quasi tutti sordi, ad eccezione di una minoranza di docenti udenti, che conoscono però l’A.S.L. e la sanno utilizzare nella metodologia di insegnamento.

Il Rettore attuale è il Dr. King Jordan, l’ottavo Presidente dell’Università Gallaudet e il primo sordo.

Nel Marzo 1988 venne fatta una protesta e la scuola chiuse i battenti per una settimana di sciopero, in quanto era stato nominato Rettore una persona udente.

L’Università offre più di trenta Corsi: Chimica, Biologia, Informatica, Scienze della Comunicazione, Scienze dell’Educazione, Filosofia, Sociologia, Scienze Sociali, Criminologia, Storia, Lettere, Storia dell’Arte, Scienze Politiche, Economia e Commercio, Gestione Amministrativa, Giornalismo, Francese, Spettacolo, Tecnologia dei Nuovi Media, Grafica Pubblicitaria, Fotografia, Arti Teatrali.

Vi sono corsi specializzati in Lingua dei Segni aperti anche agli udenti.

Nel gennaio 2002 è iniziato un programma pilota di 2-3 anni per ammettere un piccolo numero di studenti udenti in Università, non più del due per cento in ogni classe per corsi di master per laureati.

Oltre all’Università vi è la Scuola Materna, Elementare e Secondaria.

La scuola per l’infanzia è aperta ai laureandi in Scienze della Formazione, che diventeranno educatori di bambini sordi per effettuare tirocini e stages.

Il numero degli studenti per classe è ridotto e ciò permette di seguire meglio le lezioni e di avere un rapporto più individualizzato con i docenti.

Le aule, inoltre, sono attrezzate con ausili, computer, tecnologie multimediali, lavagne luminose e materiale visivo.

La Gallaudet University è fornita di una biblioteca specializzata su materiale informativo sulla sordità: videocassette sottotitolate con interpretariato, recensioni, riviste, proiezioni e diapositive.

È dotata inoltre di un Centro di Audiologia, di Terapia del Linguaggio, di Laboratori espressivi per favorire l’educazione sensoriale.

Propone incontri di formazione per docenti, operatori, corsi di educazione permanente per adulti sordi nell’offerta formativa professionale e organizzando corsi di master.

La Gallaudet University cerca di rispondere a tutte le richieste di assistenza in modo positivo, anche a quelle degli studenti provenienti da altre nazionalità e non solo di Paesi  limitrofi.

Fornisce servizi educativi e di ricerca avanzata su tecnologie applicate e inoltre organizza seminari, conferenze estese a tutti gli interessati.

La Gallaudet University, come del resto tutte le Università americane, offre strutture residenziali annesse all’interno dell’Ateneo dove studenti provenienti da altri paesi possono trovare alloggio.

Alla Gallaudet il Tutor assume un ruolo importante, infatti ha un rapporto individualizzato con gli studenti affidatigli e ha una funzione di accompagnamento, di assistenza educativa nei vari momenti e attività della vita accademica.

Il tutor svolge anche il ruolo di “mediatore culturale” e di facilitatore della comunicazione e favorisce l’incontro degli studenti di altri paesi con la cultura americana.

Tutti gli studenti all’atto dell’iscrizione vengono sottoposti ad una prova propedeutica per valutare la loro abilità alla Lingua dei Segni.

Quando uno studente sordo si iscrive alla Gallaudet, gli viene somministrato un test di ammissione per verificare le sue attitudini personali allo studio e la sua padronanza della lingua scritta; ci sono  inoltre dei colloqui individuali in cui vengono valutate le motivazioni all’apprendimento e le abilità cognitive.

Si tiene conto del quadro clinico del soggetto sordo: l’insorgenza della sordità, il livello di perdita uditiva, per rispondere meglio alle sue esigenze.

Viene rispettato lo stile personale di ognuno nell’educazione della Lingua dei Segni.

Per gli studenti italiani attualmente è previsto un bando di Concorso per l’assegnazione di una Borsa di studio, prerequisito essenziale è la conoscenza della Lingua dei Segni.

Il borsista sarà sottoposto ad una selezione da parte di una Commissione per scambi culturali tra l’Italia e gli Stati Uniti, previo superamento di un test di comprensione della lingua inglese scritta.

In questa Università non è necessaria la presenza degli interpreti perché sono gli stessi docenti che segnano.

Il piano di studi è molto flessibile, liberalizzato e meno vincolante; è possibile inserire corsi opzionali o integrati di altre Facoltà.

L’Università offre inoltre uno sportello di occupazione lavoro per studenti laureandi, laureati, aiutandoli a trovare posizioni occupazionali adeguate.

Organizza master e dottorati di ricerca, predispone supporti tecnici di nuove tecnologie informatiche, consulenza, supervisione, dipartimenti educativi, corsi di formazione allo staff e a tutto il personale universitario.

Un supervisore, attraverso lo strumento dell’intervista, cerca di calibrare i bisogni specifici di ogni studente, inoltre deve scrivere periodicamente relazioni, valutare e coordinare gli interventi del tutor.

La metodologia adottata in questa Università si basa sull’apprendimento cooperativo attraverso lo studio assistito mediato dal tutor e l’aiuto tra pari per attivare processi di metacognizione.

I tutor si occupano anche di stesura di appunti, sbobinatura delle lezioni, reperimento di dispense e materiale visivo su richiesta.

Alla Gallaudet ci sono laboratori multimediali, archivi di materiale video, come videoconferenza, tv via cavo e quella satellitare e videoclip.

Gli aspetti positivi che ho riscontrato dalla documentazione di tale Università sono: la ricchezza delle tecnologie e dei supporti didattici messi a disposizione degli studenti, l’individualizzazione del metodo di insegnamento che rispetta le potenzialità di ciascuno, la presenza multietnica che promuove la formazione interculturale.

Si ravvisa in questi studenti e in tutta l’Università una forte coesione, uno spirito di amicizia non comune, un’affermazione e un riconoscimento della propria identità, a discapito però di un’integrazione più ampia con la società.

4.2. L’UNIVERSITÀ  DEL SANNIO

Una sperimentazione pilota, simile per certi aspetti a quella dell’Università Gallaudet, si sta realizzando attualmente in Italia presso l’Università del Sannio di Benevento.

A differenza dell’Università Gallaudet, questa sperimentazione è ancora agli inizi ed è previsto un solo Corso di Laurea specializzato per gli studenti audiolesi: Ingegneria Informatica.

Il Corso è stato attivato nell’anno accademico 2002-2003 e per questo ci sono ancora pochi elementi per poter fare un’analisi e un confronto con la Gallaudet, che alle sue spalle ha maturato un patrimonio più ampio di esperienze.

La Gallaudet è un’Università di sordi per sordi, quasi tutti i docenti e lo stesso rettore sono audiolesi.

I docenti dell’Università del Sannio invece sono udenti.

Attualmente sono iscritti 23 studenti sordi.

La novità è che si tratta del primo Corso di Laurea in Italia riservato a soli studenti audiolesi; questa è la peculiarità che la distingue dalle altre Facoltà presenti negli Atenei del nostro paese.

La Facoltà ha attivato esclusivamente per studenti sordi ed in via sperimentale, tre corsi semestrali, il primo dei quali si è concluso nel mese di marzo.

Il programma del primo corso ha compreso tre materie d’insegnamento: Informatica, Fisica, Matematica.

È in elaborazione il programma del secondo corso che dovrebbe essere più articolato.

In merito alla metodologia ci sarà l’affiancamento di un tutor, utilizzo di ausili e il Servizio di Interpretariato.

Il corso di Ingegneria Informatica è stato sostenuto dall’ASUA (Associazione per il diritto allo Studio Universitario degli Audiolesi), un’importantissima associazione presieduta dal dirigente scolastico Dr. Raffaele Mignone, unitamente ad altri componenti, tra cui la Prof.ssa Maria Immacolata Masone, che tanto si sono prodigati per la fattiva riuscita del Corso.

Anima e promotrice di tale progetto è stata la già citata Prof.ssa Masone, una docente impegnata da anni in tale settore ed esperta specializzata nelle problematiche degli audiolesi.

Gli studenti iscritti usufruiscono di una loro aula specializzata e attrezzata di ausili.

Si avvalgono di personale qualificato, come il Servizio Interpretariato, dello studio assistito, di alloggio e assistenza per le loro particolari esigenze.

L’Università garantisce supporti didattici personalizzati alle loro necessità di studio, ausili multimediali e tutor specializzato.

Tale Corso si sta interessando alla sperimentazione del Progetto Voice e sta pensando a un suo utilizzo.

A mio avviso è auspicabile che ci sia un confronto da parte delle Università italiane con la Gallaudet e il Corso di Ingegneria Informatica per trovare degli spunti di riflessione critica e linee operative comuni.

(1) Per reperire le informazioni di questa Università mi sono avvalsa degli 


    aggiornamenti del sito Internet e della VHS, citati per esteso in bibliografia


(2) Per riferimenti storici ho usufruito del Gallaudet College Catalogue 


    dell’anno accademico 1974-1975, Washington
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