associazione famiglie audiolesi a.f.a.

Organizza  un  Corso  per  la  formazione di 

addetti alla sottotitolatura tramite computer
· Chi siamo

L’A.F.A. è un’Associazione di volontariato, che da un ventennio si occupa dei problemi legati alla sordità. 

· Il progetto

Un aspetto molto importante per le persone audiolese è quello della “comunicazione”; sia in fase attiva (parlato) che passiva (ascolto/comprensione). Proprio in quest’ambito l’A.F.A. ha in programma la realizzazione del progetto “la voce che scrive”. Si tratta, in sintesi, di tradurre il parlato in scritto (tramite computer), in modo che le persone sorde possano utilizzare il canale visivo. Questo potrebbe essere utile nel corso di convegni, dibattiti, lezioni scolastiche, ecc.

· Cosa s’intende per “addetto alla sottotitolatura”

Per realizzare il progetto abbiamo bisogno di personale che ripeta, per mezzo di un microfono collegato al computer, quanto detto da relatori, professori ed in generale da chi si vuole “sottotitolare”. La prospettiva è che, dopo una prima fase di sperimentazione, il progetto possa avere molteplici impieghi: ad esempio per la sottotitolatura di trasmissioni televisive, oppure per la stesura dei verbali dei Consigli Comunali o dei Tribunali (poiché con il computer si ha poi la possibilità di stampare quanto in precedenza memorizzato).

· Il Corso

Il Corso ha l’obiettivo di formare addetti alla sottotitolatura.

· A chi è rivolto il corso

Abbiamo bisogno di persone con una buona dizione e cultura generale. Non è necessario essere esperti d’informatica o della disabilità uditiva. 

· Articolazione del Corso

I candidati sono convocati SABATO 23 FEBBRAIO dalle ore 15.00 alle 18.00, per un’illustrazione più completa del Corso ed una prima selezione. Il Corso avrà una durata di 20 ore, con frequenza il sabato e sarà ultimato entro la fine del mese di marzo. A coloro che supereranno il Corso si richiede poi la disponibilità per un tirocinio da effettuarsi in occasione di convegni, dibattiti… tenendo presente che spesso sono organizzati di sabato o domenica e la sera dei giorni feriali.

· Dove si svolge

Il Corso si tiene presso la sede A.F.A. in Viale Madonna 11/30 a Cantù

· Iscrizioni

La frequenza è gratuita. Per iscriversi occorre far pervenire di persona, o tramite fax o posta elettronica, il proprio curriculum, entro il 18 febbraio 2002, a:

Associazione Famiglie Audiolesi A.F.A.
Viale Madonna, 11/30
22063 Cantù (CO)

Tel/fax 031.700.633
e-mail afa.audiolesi00@cracantu.it






