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PRÉFACE
Tous les enfants de 5 à15 ans, fréquentent l’école publique ou privée, parmi ces enfants-ci il y a des enfants aux besoins spéciaux car ils ont des caractéristiques spéciales, c’est à l’équipe  des enseignants de découvrir les routes à parcourir pour donner la possibilité à ces enfants-ci de rentrer dans la société d’aujourd’hui.

LE LAC MAJEUR

Nous sommes dans l’Ecole élémentaire de Lesa, une petite ville de 2000 habitants environ, située sur les bords du Lac Majeur en province de Novara (Italie)

 Novara (Italia).

Une des activités les plus importantes de notre zone est le tourisme. La présence de beaucoup de lacs, parmi lesquels le plus grand est le Lac Majeur (deuxième lac d’Italie pour sa capacité), son climat doux ,qui permet la formation d’une flore luxuriante et la présence de structures hotellières et de villas prestigieuses favorisent les activités touristiques et les activités secondaires reliées au tourisme qui emploient beaucoup de travailleurs saisonniers.

Beaucoup de familles, donc, se déplacent en suivant les rythmes de travail et, des élèves de plusieurs nationalitès arrivent dans nos écoles.

Dans notre école aussi, il y a des élèves aux besoins spéciaux car ils ont des problèmes particuliers.

L’ÉCOLE ÉLÉMENTAIRE DE LESA

Dans notre école il y a environ 120 élèves, donc, c’est une école de moyenne dimension; il y a des salles de classe assez grandes, un large couloir une salle de classe où on peut exercer des activités différentes (dessin, musique,théatre etc), une salle de classe pour la langue étrangère et une salle de classe pour le laboratoir informatique aù, à présent, il y a, deux ordinateurs, une imprimante, un scanner, une télévision, un magnétoscope et d’autres outils pour les disciplines particulierès (petits instuments de musique, materiel pour les expériences scientifiques), une salle de gym utilisée avec les classes du collège qui occupent le rez de chaussée du même édifice.

Dans notre école il y a six classes, neuf enseignantes et une enseignante spécialiste de langue étrangère; il y a donc trois enseignantes titulaires pour deux classes.

Je suis l’enseignante de langue étrangère (français) cotitulaire dans les classes à partir de la deuxième classe et je voudrais vous raconter un exemple des situation en parlant de un des élèves avec ces problemès-là.

PRÉSENTATION DE L’EXPÉRIENCE

Dans la première classe les parents avaient inclus un enfant à la grande difficulté d’apprentissage; en particulier l’apprentissage de la lecture et de l’écriture était très lent car l’enfant n’identifiait pas le son juste aux lettres, en ne réussissant ni à écrire ni  à lire. Les enseignantes ont essayé à travers une programmation individualisée de suivre le rythme d’apprentissage de l’élève, car elles se sont aperçu que en essayant d’accelerer les procédés l’élève se renfermait en lui même et il n’était pas possible de continuer le travail.

La famille ne pouvait pas offrir à l’enfant de particulierès opportunités et se démontrait partiellement méfiante envers l’opinion des enseignantes.

A la fin de la première classe, ses problèmes ont été reconnus par l’équipe des médecins qui l’a suivi pendant toute l’année scolaire; les parentes, mis toujours au courent de la situation de leur fils, se sont déclarés d’accord et il a été possible de lui adjoindre une enseignante qui devait l’aider à améliorer ses capacités; naturellement les enseignantes ont toujours predisposé une programmation individualisée en l’adaptant à ses possibilités.

Lorsque cet élève est arrivé en troisième classe, on dût affronter le problème de la langue étrangère; les enseignantes ont étudié un système d’approche graduelle et, après peu de temps, l’élève a démontré un grand intérêt pour la nouvelle discipline qui lui offrait l’opportunité d’agrandir ses connaissances en ouvrant une fenêtre aux mondes nouveaux.

On découvrait que cet élève vivait le milieu scolaire en gêne envers ses camarades.

Il aurait voulu être à leur hauteur surtout pour l’apprentissage de la langue étrangère où il suffissait d’employer un peu d’intuition, en associant les mots aux images, pour comprendre les situations différentes et donc apprendre par coeur les vocables.

Dans la quatrième classe (C M 1) l’élève démontre d’avoir acquis beaucoup de capacités, il n’est pas encore autonome dans la lecture et dans l’écriture, mais il révèle de la diligence et de la bonne volonté, les enseignantes décident alors d’expérimenter le programme VOICE pour la langue étrangère.

Le programme de sous-titrage permet de projecter des images en les sous-titrant avec des mots ou des phrases dictées par l’enseignante.

Vu que l’enfant a toujours démontré beaucoup de mémoire visive les enseignantes ont pensé que le programme pouvait être utilisé pour augmenter les connaissances de cet élève en le mettant en mesure de suivre et comprendre les leçons de langue 2 comme les autres élèves, en s’évaluant positivement et en se sentant complètement accepté.

Tout d’abord des images associées à un mot ont été utilisées, par exmple: image de papillon = mot-papillon – le mot dit par l’enseignante et répété par l’enfant était plus facilement appris par coeur parce qu’il était associé à l’image.

Quand on demandait à l’élève comment on dit et comment on écrit papillon, dans sa tête commençait un procès de rappel des deux images, la figurée et l’écrite, qui lui permettaient de répondre exactement à la question. Après, graduellement  de petites phrases des descriptions très syntétiques des paysages, de petits dialogues, toujours associés aux images. L’élève a fini de fréquenter la quatrième classe ( C M 1 ), au mois de septembre la dernière année des écoles élémentaires l’attend. 

En considérant son percours on peut dire qu’il a été tout en montée, à la conquête des lignes d’arrivée inespérées qui ont été rejoints grâce à sa volonté encouragée par les enseignantes qui ont étudié et recherché tous les moyens pour pouvoir le faire. Les rèsultats rejoints de l’enfant ont donnè du courage aux enseignantes à continuer dans leur travail de recherche de nouvelles tecnologies et tecniques à utiliser avec des élèves qui ont des besoins particuliers, en instaurant comme ça un procès de mise à jour personnel qui, dans l’école de nos jours prend une valeur particulier si on veut vraiment une “école à mesure d’enfant.”     

