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EXPÉRIENCE AVEC L’ORDINATEUR POUR ACQUÉRIR DE L’AUTONOMIE, DES COMPÉTENCES ET TRAVAILLER EN GROUPE.

PRÉMISSE

Les enfants d’aujourd’hui se trouvent plongés dans une réalité qui, apparemment met à leur disposition beaucoup de choses mais elle leur vole leurs expériences, leurs espaces, leurs temps, leur contact direct avec la réalité des aliments essentiels pour leur formation, pour le développement del leurs compétences.

L’ècole maternelle acquérit un rôle important et irremplaçable pour sauvegarder les droits des enfants à intérieur du contexte scolaire et à l’extérieur, dans l’école et dans la société.

Nous sommes dans l’école maternelle de Lesa, une petite ville de presque 2000 habitants, située sur les bords du lac Majeur en province de NOVARA  ( ITALIE ).

Dans notre école sont inscrits 40 élèves et elle est composée par deux sections.

L’édifice est composé par deux salles de classe où se rèalisent des différentes activités (peinture – drammatisations – musique), par une salle de classe utilisée à laboratoire d’informatique outillé de 3 ordinateurs complets d’imprimante et de scanner, d’un téléviseur et d’un magnétoscope et d’une pièce utilisée comme cantine. 

Les enseignantes qui y travaillent sont quatre. L’école fonctionne avec cet horaire: de 8 heures à 4 heures de l’apèse-midi.

Je suis l’enseignante contitulaire de la section fréquentée des enfants de 5 ans ( dernière année de l’école maternelle).

dans cette année scolaire 1999-2000 j’ai prédisposé le Projet Continuité avec le but de contenir et de prévenir les formes différentes de gêne,  l’enfant aux problèmes d’apprentissage même légers, est dérangé émotivement et risque de construire une image négative de soi-même et de partéciper à la réalité scolaire de façon conflictuelle et problematique.

DU “PROJET  CONTINUITÉ”

OBJECTIFS GÉNÉRAUX

Chaque enfant doit être aidé à s’intégrer dans l’expérience éducative de l’école pour pouvoir être reconnu et se reconnaître comme membre actif de la communauté scolaire, entraîné dans les activités qu’elle propose, important pour soi-m
ême et pour les autres.

L’école doit faire agir le plus possible les sujets en difficulté avec leurs camarades, en faisant de façon que les activités des uns agissent positivement sur les activités des autres.

sous cet aspect on découvre les finalités suivantes à réaliser:

· Maturation de l’identité

· Conquête de l’autonomie

· Développement des compétences

OBJECTIFS DIDATIQUES

Les espériences des enfants à l’intérieur de l’ècole sont différentes et toutes peuvent être source de développement et de connaissance pour éviter le hasard et la généralité. On découvre dans le champs d’expérience “MESSAGES, FORMES, MASS MEDIA            le domaine dans lequelle l’enseignant projètera son travail.

• ConnaÎtre et comprendre les messages non verbaux

•Utiliser en connaissance de cause et correctment les langages du corps, visuels, sonores et des mass           

  media.

• Acquérir le contrôle des moyens différentes et des tecniques expressives.

• Enrichir la fantaisie et la créativité.

• Developper la capacité critique.

• Connaître le langage visuel.

• Produire et comprendre des messages, les traduire et les réélaborer dans un code différent.

CONTE DE L’EXPÉRIENCE

Parler, jouer, travailler tous les jours avec des enfants de ma section m’a permis de former une connaissance plus détaillée des mêmes.

Chaque enfant est porteur d’histoires individuelles culturelles, familiales différentes qui , des fois, on peut les exprimer en réations de renfermeture en raidissements.

Avec ma collègue de section nous avons observé, le mois d’octobre, pendant une période de deux semaines, les enfants de notre section en notant toutes les situations positives et nègatives qui nous touchaient.

A la fin de la période d’observation les enregistrements ont été objet de comparaison et ont fourni une espèce de photographie de la journée scolaire.

La donnée la plus fréquente était la répétition d’évènements particuliers en trois enfants 

• Situations de conflit.

• Isolement du groupe

• La formation de moments de médiocre motivation, d’attention et de patrtécipation dans les   

   activités.

•  La recherche dans l’aide de l’enseignante et sa sécurisation.

A l’intérieur de la section étaient vraiment ces enfants là qui evaient besoins d’attention et “ de soins particuliers”.

Tous les renseignements recueillis ont étè utilisés pour confermer la programmation didatique aux besoins des enfants vraiment car les enseignantes sont convaincues que l’école maternelle doit se prodiguer por aider les enfants à dépasser attitudes égocentriques, les aider à instaurer des relations positives et amusantes avec les autres et trouver dans lè MILIEU scolaire un climat serain et favorable à l’apprentissage. 

Dans la réunion periodique dédiée à la programmation l’équipe des enseignants ont abordé cette situation en prenant la décision qu’il était nécessaire d’aider ces enfants – ci en réservant une attention particulière au projet des activités didatiques stimulantes et prenantes. On a decidé de proposer des activitès qui devaient prendre tous les enfants de la section de 5 ans.

On a offert aux enfants la possibilité de s’approcher et de “faire” expérience avec l’ordinateur.

Les images, le mouvement, les coleurs, les musiques, les sons et les mots réussisent à trasmettre les renseignements de façon si captivante en favorisant une facile mémorisation sans demander des offerts particuliers.

Il a èté nécessaire de prévoir des temps et des espaces dans lesquels dérouler la prise de contact avec l’ordinateur. Le temps a ètè géré comme une sorte de laboratoire dans lequel on a proposé des activités graduées.

J’ai commencé en faisant utiliser aux enfants des programmes de vidéographie pour lui offrir la possibilitè de produire des objets.

Les enfants étaient enthousiates de voir que l’ordinateur imprimait ce qu’ils avaient produit et ils étaient poussés à ameliorer leur production.

La motivation et l’implication que les enfants avaient vers l’ordinateur étaient tellememt fortes qu’ils acceptaient de dérouler, mais ils ètaient très flexibles et savaient attendre si quelqu’un devait le travail.

Même les enfant les plus vifs et peu intéressés se sont démontrès de très habiles producteurs multimedia.

L’ordinateur a eu un gros charme sur les enfants. L’amusement, les jeux, la possibilité de travailler avec les images des livres, la possibilité d’effacer ce que nous n’aimons pas, d’effacer à l’infinit….. ont chargé d’entousiasme les enfants. Avec l’ordinateur utilisé dans la façon correcte les enfants ont réalisé des travaux très beaux, leurs eforts  n’ètaient pas abimès par une vilaine ligne qui s’etait echappé ou par la feuille qui se froissait sous la pointe des crayons de feutres.

Quels coup de fouet de motivation!

Dans un deuxième moment on a créé une histoire animèe à travers l’utilisation de l’ordinateur.

La réalisation de l’histoire a suivi ce chemin:

• choix des personagges

• Idéation de l’histoire

• Drammatisation du rècit

• Représentation graphique des mouvements les plus importants du récit

• Réalisation du milieu où se déroule le rècit en utilisant du materiel de rattrapage.

• Rèalisation du récit en termes multimedia. A travers l’ordinateur l’inclusion des dessins produits des enfants et de leurs voix pour raconter le déroulement des évènements.

Dans toutes ces activités les enfants se sont toujours trouvés à conseiller. Chaque occasion était motif d’apprentissage et d’amusement.

J’ai utilisé l’ordinateur même dans la familiarisation avec le code écrit.

 dans l’ècole la prise de contact est favorisée en termes ludiques pour offrir aux enfants des experiénces de déchiffrement des massages et leur permettre n’importe quelle interprétation. Le programe que j’ai utilisé est VOICE MEETING ( VOIX réunion) proposé par le centre CCR EURATOM de Ispra et consiste à soutitrer un discours ou les images.

Son utilisation dans l’école maternelle a concerné l’association mot – image.

Pour réaliser cette activité on a préparé des images et des mots même sur le papier: les mots ont été disposés par terre, les images sur une pancarte.

Les enfants choisissaient, à leur tours une image, l’enseignante prononçait le mot relatif à l’image qui apparaissait sur l ‘écran de l’ordinateur.

L’enfant devait chercher, en observant ce qui avait apparu sur l’écran le mot exacte (posé sur le pavé) et l’associer à l’image choisie.

Le jeu a été fait même au contraire ou plutôt, avant les enfants essayaient à associer les mots aux images et après avec mon aide on contrôlait à l’ordinateur.

A la fin du récit de mon expériénce je peux affirmer que l’utilisation de l’ordinateur avec les enfants de l’école maternelle de Lesa a créé de trés bonnes occasions d’”agrégations intelligentes” entre les enfants. Mon rôle a étè celui d’encourager, de soutenir les efforts des enfants, les conduire vers une meilleure autonomie et incourager des moments de collaboration.

Tout cela a créé dans chaque élève une meilleure conscience de soi-même et un ètait d’esprit conscructif et serain dans le groupe.
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