Année scolaire 1999/2000

Ecole Elémentaire de Mercurago

Circonscription Didatique Arona II

L’ ÉCOLE

Arona, où est incluse l’école, est une petite ville sur le bord occidental du Lac mayeur. Elle se caractérise pour la beauté du paysage, la douceur du climat et l’accuil de ses structures touristiques.

L’école élémentaire de Mercurago se trouve dans une zone décentralisée à rapport du groupe habitatif d'’ARONA.

Elle accuellit 230 élèves, environ, qui arrivent, la plupart de Mercurago, mais il n’est pas rare dans les classes, d’avoir des élèves qui arrivent des pays limitrophes.

Il n’y a pas des élèves immigrés hors CEE . Dans una classe trisiéme il y a un élève malentendant.

L’école est composé de dix classes et est organisée dans le premier cycle, avec trois retours dans l’après-midi et à temps-plein dans le deuxème cycle.

Les leçons se déroulent de lundì à vendredì.

L’école est douée de salle de gym, de 2 cantines, de laboratoire d’informatique.

Depuis quatre ans je gère le laboratoire d’informatique où se succèdent des groupes d’èlèves du deuxième cycle pour des activites qui rentrent dans la programmation didatique et qui comprennent la multimedialité.

Chaque annèe les enseignantes, pour rèpondre aux besoins de l’usage, préparent plusieurs projets liés à l’amèlioration de l’offerte formative(des projects de lecture des projects d’education ambiante, des projects théatrales,des projets pour des activités sportives…)

Les heures de présence sont utilisées par les enseignants pour activer des formes de rattrapage et de renfort.


BESOIN SPÉCIALE

Dans une troisième classe est inclus un élève malentendant. La famille s’est déplacée de MILAN. L’élève est fils unique et est très suivi par les parents.

L’élève, atteint d’hypoacousie neuro-sensoriel bilatéral grave, aux dérangements secondaires de la communication verbale utilse une protèse qui lui permet d’ntendre presque normalement.

Il s’exprime et communique avec les autres, en utilisant un langage varié et grammaticalement correct, malgré quelques difficultés de prononciation.

Il a instauré un bon rapport avec les enseignantes et avec ses camarades. Il participe aux enseignantes et avec ses camarades. Il participe aux activités de classe avec interêt, mais il intervient seulement si invité et il réussit à être coopératif seulement dans un groupe très restreint, au moment de l’inclusion dans la classe, l’énfant présentait de légers retards dans l’apprentissage.

Il était très lent dans la lecture, il savait opérer jusqu’au 10, il avait de grosses difficultés logiques. Il était au contraire assez sûr dans l’écriture en respectant les règles ortographiques fondamentales. Il démontrait de l’intérêt pour toutes les activiès liées à l’aire anthropalogique  et scientifique, même si après il avait des difficultès dans l’étude personnel car il avait de la peine à mémoriser et à synthètiser.

Dans la même classe il y a d’autres élèves qui présentent, scolairement des difficultés semblables, même si ils n’ont pas d’handicaps.  Nous, enseignants de classe, pour récupérer au moins en part, ces désavantages nous avons concentré les heures de contemporanéite pour des activités de rattrapage et de renfort. Nous nous sommes demandés en quelle façon et avec quels moyens, en pertant de quelques intérets des enfants, nous pouvions favoriser les motifs de l’apprentissage.

dans notre école, dejà l’année derniere, avec une élève malentendente grave, incluse dans une classe cinquième, on utilisait le programme.

 VOICE MEETING ( VOIX RÉUNION.)

C’est un SOFTWARE (logiciel) qui permet de soutitrer sur l’écran de l’ordinateur ce que l’enseignant dit au microphone.

A un ordre vocal ou en introduisant une lettre ou un numéro sur le clavier il est possible de faire apparaître sur l’ècran des images.

avec l’élève de cinquième, ce systeme s’était démontrée très utile pour rendre la communication plus efficace et enrichir le lexique.

Nousulions, maintenant, utiliser ce système qui a la même la possibilité de réunir les images et les mots, pour rendre plus significatives, du point de vue didatique certaines activités d’un curriculum.

pendant l’année scolaire, en collaboration avec les enseignantes de la classe, j’ai utilisé ce logiciel, plusieurs fois, surout pour pour les activitès relatives à la sphère linguistique.

On voulait rejoindre ces objectifs suivants 

· Savoir analiser un simple texte narratif 

· Encourager l’exactitude orthographique 

· Accélerer la lecture 

Les activités avec Voice  se réalisaient dans le laboratoire avec de petits groupes d’élèves.

VOICE s’est démontré un instrument intéressant pour favoriser aussi la réalisation des objectifs dans la sphère anthropologique.

EXEMPLE DE BONNE PRATIQUE

Comme ensegnantes nous nous sommes demandés, à l’occasion de la visite d’instruction, comment faire pour fixer des moments significatifs.

pour les élèves qui présentaient des difficultés à mémoriser à ècrire et à synthétiser, faire une chronique, était une activitè fatigante et qui démotivait.

On risquait donc d’effacer avec une intervention fausse tout  le plaisir avec lequel les enfants avaient participé à la sortie.

L’objectif était donc celui de fixer certaines informations acquises pendant la sortie.

Pointer, donc, sur un intérêt des èlèves et sur un instrument qui utilise deux codes communicatifs que les enfants aiment, la parole et l’image, pour amplier leurs connaissances.

le but de la visite d’instruction était l’ARCHEOPARK  de BOARIO TERME. Dans ce parc ont été reconstruits fidèlement les habitations, les lieux sacrés les outils, les instruments qui remontent à la civilisation CAMUNA.

Les CAMUNI avaient habité ces lieux-là de la préhistoire jusqu’à l’arrivée des ROMAINS.

On avait donc pensé, de documenter la sortie avec une série de photos  pour avoir des archives d’images à utiliser après en classe.

Les photos ont été, après, incluses dans l’ordinateur pour pouvoir les rappeler pendant l’activité avec VOICE. L’ordre des images était le même du parcours que les enfants avaient fait dans le parc.

Le groupe des élèves avec des difficultés et élève malentendant, dans le laboratoire d’informatique, ont évoqué la sortie. AU FUR et À  MESURE que le voyage virtuel se réalisait sur l’écran apparaissaient  les photos. Aux enfants était demandé de raconter tout ce qu’ils se rappelaient relativement à l’image. par exemple, si sur le moniteur apparaissait un palafitte, ils devaient portager toutes les notices que le guide nous avaient données sur ce genre-là d’habitation. Ils devaient faire la même chose si sur le moniteur apparaissait l’intèrieur de la cabane de l’artisan qui travaillait le SILEX.

Après, avec l’enseignante, on cherchait quelques MOTS – CLEFS que l’enseignante répétait au microphone et qui apparaissaient sur l’écran sous les images.

Retournés en classe, les enfants ont partécipé à la réalisation d’une pancarte sur laquelle chacun illustrait avec un dessin ou un texte bref une situation ou un moment particulier de la visite guidèe.

L’activitè a été réalisée en deux moments de 20 minutes chacun, dans deux jours différents.

RÉSULTATS CONSTATABLES IMMÉDIATEMENTS:

· la haute partécipation des élèves à groupe, ne sont pas possés à intervenir 

· le grand nombre de notices émergées.

A la fin, la vérification au terme de l’unité didactique, a mis en évidence que, les enfants avaient un bon nombre de connaissances par rapport à la vie des hommes appartenus à la civilisation CAMUNA et qui savaient argumenter, simplement, , leurs affirmations.

CONCLUSIONS

Les élèves ont suivi avec beaucoup d’intérêt le développement de cette activité en parvenant aux objectif prévus.

Nous, enseignants, nous nous sommes trouvés d’accord en affirmant qu’une école attentive à la réalité de usagers, ne peux pas utiliser seulement le code verbale dans la trasmission des contenus et des savoirs, mais elle doit profiter de chaque opportunité que la tecnologie offre, pour améliorer la qualité de ses interventions.

