EDUCATIVE DU TERRITOIRE HANDICAP

MAIRIE de NOVARA

Projet d’intervention éducative de la part du service d’Educative du territoire Handicap pour une élève incluse dans l'ecole Elémentaire Buscaglia à NOVARA.

Le jeune fille a été signaleé à notre Service par  Madame le docteur Pasquale, qui la suit au niveau thérapeutique. Vraiment pour activer un projet éducatif global, aprés l’entretien avec la Psychopédagogue de l’Ecole et son enseignante d’éducation spécialisée on communique:

· On demande la collaboration de l’ecole et de l’einseignante d’education spécialisée pour commencer la connaissance de la jeune fille de la part des Educateurs du Service.

· Cette collaboration est définie dans la possibilité d’observer l’élève dans deux occasions dans les locaux de l’Ecole, et d’activer un laboratoire de jeux qui implique aussi son enseignante d’éducation spécialisée

· On offre la possibilité d’inclure l’élève dans l’activité aquatique qui commencera au mois de novembre dans la Piscine du Boulevard Kennedy, au vendredi de 10 heures.45 a 11 heures.30.

· D’accord avec les indications de Madame le Docteur Pasquale on pense d’inclure l’élève dans les laboratoires du Projet Espace Ouvert.

Ce projet se rapporte a des adolescents pour lesquels il est opportun de construire des occasions de rencontre et des expérimentations de soi même et de ses abilités.

      L’objectif prioritairè est l’intégration entre les handicapés et les autre personnes et la possibilité      

        d’expérimenter sur le terrain commun de l’art ses potentialités, ses limites et la relation avec  les

      partecipants au groupe de travail.

       Le projet se réalise à travers la mise en service de trois laboratoires au caractère artistique      centrés sur la peinture, la Danse et la Musique.

      Le projet a été financé par la Règion Piemont sur la base de la loi 104/92.

IPOTESI PROGETTUALE  -NOVARA

C’est un projet né du besoin d’accueillir convenablement les élèves au syndrome autiste

Hypothèse relative au projet

IDENTIFICATION DU PROBLÈME

Dans l’année scolaire en cours, deux élèves qui présentent des traits autistes de grave entité, ont été inclus dans les premières classes de l’école Bollini et Giovanni XXIII.

La gêne des élèves et des enseignants nait:

1) De la façon des élèpves handicappés de se rappoter aux autres;

2) De la souffrance des enseignantes à soutenir un rapport éducatif avec un feedback d’interprétation difficile;

3) De la préparation particulière limitée des enseignants;

4) Du manque d’un rapport continu et constructif avec les spécialistes de l’ASL 13 (Association sanitaire locale)

OBJECTIF/S À atteindre

a) Permettre l’inclusion des élèves porteurs de ce genre de handicap dans leur groupe/classe et dans l’école

.

A 1)
Favoriser la relation interpersonelle en activant des moyens différents de communication (le  projet de laboratoire naît à partir d’ici)

A 2)
Programmeer des activités ludiques expressives de mouvement

B) Soutenir le travail des enseignants à travers l’individuation de percours didactiques et formatifs par suite d’une attention de type clinique en relation aux réelles exigeances et potentialités des ces élèves-là.

C) Soutenir le travail des enseignants en leur fournissant leurs clés de lecture aux bases téoriques sûres pour faire face aux situations qui se présentent tous les jours dans les dynamiques de classe

D) Produire une documentation du parcours réalisé pour permettre le roulement des expériences à utiliser dans le future.

ACTIVITÉS: On trouve deux types d’intevention destinés: 1) aux élèves  2) aux enseignants

1) Réalisation d’une espace structurée pour des activités psychomotrices (façon d’intervention de ACONTURIER) et des moments de relaxation et de communication non verbale


2) Des recontres de reflexion-réelaboration avec la supervision des experts pour l’évaluation del’acticité et du vécu des enseignants.

DOCUMENTATION:

Une activité d’inscription dans les  régistres d’observation discutés avec l’espert fait partie intégrante du projet

Les textes de documentation ont deux fonctions:

a) documenter une série de données et la discussion relative avec l’indication clinique des pistes de solution, même dans la situation actuelle de manque de documentation sur le syndrome autiste.

b) Construire un style de travail acquis et partagé entre les enseignants de la circonscription qui serve comme système pour le einsegnants neo-engagés et pour des situations futures dans l’optique de la continueté des interventions.

Pour le travail de documentation on prévoit 50 heures à la charge du fond de caisse pour l’enrichissement de l’institution.

TEMPS

Les rencontres de supervision pourraient être tous les mois avec de l’expérience de retombée dans le travail quotidien avec les élèves à travers des fiches de travail structurées , des moments de dynamique de groupe avec des jeux de rôle, de connaissance réciproque, d’activités psychomotrices  et d’utilisation des tecnologies multimedia.

Les activités de laboratoire psychomoteur seront une fois par semaine (deux rencontres d’une heure chacune) pour l’élève inclus dans le groupe  classe et quotidien dans le rapport individuel (1 heure dan les jours dans lesquels on n’utilise pas le laboratoire avec le groupe classe.

LABORATOIRE DE PEINTURE

Pour developper sa créativité, l’expression de soi même et la communication à l’autre, à travers l’utilisation de la forme artistique (dessin, sculpture, peinture, manipulation de materiaux).

Le laboratoire sera tenu par une psychologue Art-thérapeute et se déroulera dans les locaux du Centre Paroisses UNIES, 20 rue Gaudenzio Ferrari, NOVARA le mardì de 4 heures.30 de l’après-midì à 6 heures du soir.

LABORATOIRE DE MUSIQUE

Pour expérimenter l’utilisation du son et de la musique a travers les activités de écoute, la prodution et l’esecution pour le développement des possibilites communicatives et créatives de chacun.

Le laboratoirè sera tenu par une municienne et se tiendra dans les locaux du centre aroisses Uniens, 20 rue Gaudenzio Ferrari, NOVARA le lundi de 4 heures 30 de l’après-midi à 6 heures du soir.

LABORATOIRE DE DANSE ARMONIE

Pour accompagner l’individu dans la communication de soi même à l’autre et dans la découverte d’une danse-mouvement en armonie avec ses émotions, à travers l’emploi naturel du corps dans ses gestes et dans sa naturelle expressivité avec l’aide de la musique.

Le laboratoire sera tenu par deux Educateurs experts dans le mouvement creàtif et se tiendra dans le locaux du Quartier Saint Martin, 5 Rue Perazzi, NOVARA le vendredi de deux heures à quatre heures de l’après-midi.

On assure la disponibilité de former des mouvements de comparaison et d’information pour une meilleure gestion du cas.

