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Comune di Novara.

Progetto di intervento educativo da parte del Servizio di Educativa Territoriale Handicap a favore di un’alunna iscritta presso la Scuola Elementare Buscaglia a Novara.

La ragazza è stata segnalata al nostro Servizio dalla Dott.Pasquale ,che la segue a livello terapeutico .Proprio per attivare un progetto educativo globale, a seguito del colloquio con la Psicopedagogista  della Scuola e la sua insegnante di sostegno si comunica quanto segue:

· Si richiede la collaborazione della Scuola e dell'insegnante di sostegno al fine di avviare una conoscenza della ragazza da parte degli Educatori del Servizio.

· Tale collaborazione viene definita nella possibilità di osservare Alessandra in un paio di occasioni nei locali della Scuola ,e di attivare un laboratorio di gioco che coinvolga anche la sua insegnante di sostegno.
· Si offre la possibilità di inserire Alessandra nell'attività acquatica che si avvierà da novembre presso la Piscina di V.le Kennedy nel giorno di Venerdì dalle 10.45 alle 11.30.
· In accordo con le indicazioni della Dott. Pasquale si ipotizza di inserire Alessandra nei laboratori del Progetto Spazio Aperto.
Tale progetto si rivolge a ragazzi in età adolescenziale per i quali è opportuno costruire occasioni d'incontro e sperimentazione di sé e delle proprie abilità .

L'obiettivo prioritario è l'integrazione tra portatori d'handicap e non e la possibilità di sperimentare nel terreno comune dell'arte le proprie potenzialità, i propri limiti e la relazione con i partecipanti al gruppo di lavoro.

Il Progetto si attua attraverso l'attivazione di tre laboratori a carattere artistico centrati sulla Pittura , la Danza e la Musica .
Il Progetto è stato finanziato dalla Regione Piemonte in base alla legge 104/92.

Laboratorio di Pittura

Per sviluppare la propria creatività ,l'espressione di sé e la comunicazione all'altro ,attraverso l'utilizzo della forma artistica (disegno , scultura , pittura , manipolazione di materiali)

Il Laboratorio sarà condotto da una psicologa Arte-terapeuta e si svolgerà presso i locali del Centro Parrocchie Unite in via Gaudenzio Ferrari, 20 a Novara il martedì dalle ore 16.30 alle ore 18.00.

Laboratorio di Musica

Per sperimentare l'utilizzo del suono e della musica attraverso attività di ascolto , produzione ed esecuzione volte allo sviluppo delle possibilità comunicative e creative di ciascuno.

Il Laboratorio sarà condotto da una Musicista e si svolgerà presso i locali del Centro Parrocchie Unite in via Gaudenzio Ferrari,20 a Novara il lunedì dalle ore 16.30 alle ore 18.00.

Laboratorio di DanzaArmonia

Per accompagnare l'individuo nella comunicazione di sé all'altro e nella scoperta di una danza -movimento in armonia con le sue emozioni, attraverso l'uso spontaneo del corpo nei suoi gesti e nela sua naturale espressività con l'aiuto della musica 

Il Laboratorio sarà condotto da due Educatori esperti nel movimento creativo e si svolgerà presso i locali del Quartiere San Martino via Perazzi5 a Novara il venerdì dalle 14.00 alle 16.00.

Si conferma la disponibilità ad instaurare momenti di confronto ed informazione per una migliore gestione del caso.
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