PROJET AUX SENS D.M. 330/98 ART. 43 LETT. F

Destinataire: Une élève, née à Novara en 1987, retardée intellectuelle de moyen degré comme

conséquence au Symdrome de DOWN, inscrite dans l’année scolaire 1999/2000 dans la classe 

V^ A à plein – temps de l’école élèmentaire BOLLINI  de NOVARA II Circonscription.

Le projet individualisé se propose de rejoindre deux buts essentiels:

· une meilleure intégration de la petite fille dans le milieu scolaire

· une plus grande autonomie individuelle et sociale au niveau communicatif et au niveau de gestions des besoins personnels

OBJECTIFS GÉNÉRAUX

a) Amèliorer les capacitès relationnelles au niveau de compréhension mais surtout au niveau de communication profonde (entendue comme capacité de se faire comprendre) et d’exprimer les émotions personelles

b) Connaître l’organisation des systèmes différents ( maison, école, quartier, ville) surtout au rapport à la satisfaction des besoins essentiels 

c) Acquérir, à travers des expériences pratiques les règles de la vie en commun et démocratique en se référant aux contextes différents (maison, école , église, parc de loisirs, bureaux publics).
MÉTODOLOGIE ET INSTRUMENTS

Pour l’enseignement des abilités sociales on pense de se référer à la méthode appelée “Apprentissage structuré”  présenté dans le “Manuel d’enseignement des abilités sociales” écrit par E. Mc. GINNIS et par A. Goldstein, publié par Erickson.

Cette proposition métodologique se fonde sur le principe pour lequel il ne sert pas que les abilitès sociales soient  “expliqueés” mais surtout qu’elles soient démontrées et exercées correctement dans les contextes et dans les moments justes.

L’apprentissage Structuré prévoit 4 phases:

1) le MODELING (observation d’un modèle qui dégage une conduite)

2) le ROLE PLAYINIG (la simulation d’un rôle de la part de  l’élève )

3) le feedback (l’information rétroactive) sur la conduite eue.

4) La généralisation des apprentissages

Pour rafforcer les apprentissages acquis et ceux qui seront proposés on emploira l’instrument informatique multimédia, que l’l’élève connaît dejà et emploie régulièrement surtout pour le traitement de textes.

Le laboratoire informatique de l’école “BOLLINI” a dèjà les programmes didatiques, étudiès pour les élèves des premières classes de l’école élémentaire, pour la consolidation de la lecture, de l’écriture et de la capacité d’exécuter les quatres opérations.

TEMPS 

Le projet présent sera actué dns le cours de toute l’année scolaire, en renfort d’une activité qui a dejà été commencée l’année dernière.

VÉRIFICATION

Les éléments de vérification seront les abilités et les apprentissages de l’élève et l’amélioration de la vie de relation avec les adultes et avec les camarades présents dans sa réalité scolastique.

Les résultats seront enrégistrés sur des fiches de documentation qui seront transmises à l’école de l’enseignement secondaire, avec laquelle dans le deuxème quadrimestre, on intesifiera les rapports pour faciliter l’inclusion de la petite fille dans le noveau contexte.  

